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Interpellációs nap a nemzetgyűlésen 
Fajvédelemre még Klárik Ferenc szerint is szük­
ség van - Tovább folyik a költségvetés vitája

A nemzetgyűlés mai ülését fél 
tizenegykor nyitotta meg Szcitovszky 
Béla elnök. A költségvetés vitájának 
<na első szónoka Várnai Dániel volt, 
aki hibáztatta, hogy a nemzetgyűlés 
tagjainak nagyrésze állandóan hiány­
zik az ülésekről, nem érdeklődik a 
napirenden levő javaslatok iránt. Majd 
áttért a tisztviselőkérdés tárgyalására.

A kormány sokkal nagyobb adó­
bevételeket irányzott elő az idén, 
mint a szanálási törvényhez csatolt 
költségvetési tervezetben. A beruhá­
zás hatását nem látja. Van programra, 
de nincs végrehajtás.

Dénes István: A szanálásról ma 
már a kormánynak is el kell ismernie, 
hogy nem járt kellő eredménnyel. 
Csődök és kényszeregyezségek járnak 
a nyomában. A koronát sem a kül­
földi kölcsön stabilizálta, hanem a 
bevételek fokozása, A mezőgazdasági, 
ipari és egyéb munkások helyzete 
nem javult, a munkanélküliség nem 
enyhült. Az állami hitelekből a kis- 
birtokok és a kisiparosság nem része­
sültek vagy csak kis mértékben.

A kormány nem akaija komolyan 
végrehajtani a földreformot. Az oláh 
földreform kitünően sikerült.

Nagy zaj és ellenmondások 
mánypárton.

Huszár Károly: Kanadába 
ják ki a magyar birtokosokat.

Wolff Károly: A románok
tábornokoknak adtak földet a magya­
rokéból.

Dénes István: Végül az egyesülési 
és gyülekezési jog terén az ellenzé­
ket ért sérelmeket teszi szóvá. A ja­
vaslatot nem fogadja el,

Báticz Gyula az építkezések elő­
mozdítását sürgette.

Határozati javaslatban kéri ez építő 
ipar gyakorlásáról szóló törvényterve­
zet sürgős benyújtását. Hosszasabban 
foglalkozik a tanonckérdés szabályo­
zásával. A költségvetést nem fo­
gadja el,

Az elnök ezután szünetet rendel 
el, mely után Klárik Fereocz szólal 
fel:

Ha azt akarjuk, hogy Magyarország 
újból feltámadjon, úgy kell nevelni 

ifjúságot, hogy megfelelhessen a 
iá váró feladatoknak, amikor azonban 
•zt látja, hogy a tanyai gyermekek 
kulturális tekintetben milyen

elhanyagolt viszonyok közölt 
élnek,

akkor ő is siratja hazáját (helyeslés a 
jobbközépen).

Majd a csecsemővédelemre hívja 
fel a kormány figyelmét. Amikor ezt 
'eszi, úgy érzi, becsülettel védelmezi 
» faját.

Favédelemre szükség van
(helyeslés és tsps a kormánypárton 
es középen, mozgás a szociáldemok­
raták saraiban). A költségvetést nem 
fogadja el,

Nánássy Andor, a mentelmi bizott­

a kor-

szállit-

francia

ság előadója öt mentelmi ügyről ter­
jeszti be a bizottság jelentését.

Ezután áttérnek az interpellációkra,
Felolvasták Bodó János interpellá­

cióját a 8 órai iskolai idő visszaállí­
tásáról.

Majd Esztergályos János és Drózdy 
Győző interpelláltak.

Farkas Tibor szóváteszi ezután, 
hogy a vámhitelek nyújtásában 

illetéktelen egyének 
és ügynökök kapcsolódtak be, akik 

Nagy vita a jog- és pénzügyi bizott­
ságban a haszonbérek leszállításáról 
A bizottság a 350 és 250 ezer koronás búza, 
iiietőiea rozsárak mellett döntött — Milliárdosilletőleg rozsárak mellett döntött 

váltó, amelyet nem siettek leszámítolni
(A Hajduföld tudósitójától.) Deb­

recen város jog- és pénzügyi bizott­
sága szerdán délután 4 órakor 
Vargha Elemér tb. főjegyző elnök 
lete alatt nagy érdeklődés mellett 
ülést tartott, amelynek tárgysoro 
zatán számos fontos ügy szerepelt.

A bizottság mindenekelőtt elhatá­
rozta, hogy támogatja Békés vár 
megyének a szesztilalomra vonatkozó 
átiratát s felír a kormányhoz, hogy 
vasárnapra az egész ország terüle­
tére általános szesztilalmat rendel­
jen el.
A husmérések vasár­

napi zárvatartása ellen
Éhez a kérdéshez Jóna István 

szólott hozzá. Indítványozta, hogy 
ennek kapcsán kérjék a kormány­
tól, hogy a husmérésekre vonatko­
zólag elrendelt teljes vasárnapi 
munkaszünetet törölje el. A munka­
szünet fennttartása lehetetlen már 
csak azért is, mert a mezőgazda­
sági munkával foglalkozó egyének, 
akik csak vasárnapon járnak haza, 
nem juthatnak húshoz a mészár­
székek zárvatartása miatt. A bizott­
ság egyhangúlag elfogadta Jóna 
István indítványát.

Vásáry váltója
Ezután a haszonbérek kérdésének 

tárgyalására tért át a bizottság. Az 
előkészítő bizottság és a gazdasági 
bizottság javaslatát Zöld József 
gazdasági tanácsnok ismertette. A 
javaslathoz, melyekről már előző 
cikkeink nyomán részletesen tájé 
kozva van a közönség, elsőnek Mar­
kovits Elemér szólott hozzá.

Különösen erélyesen tiltakozott az 
ellen, hogy egyes bérlőknek fizetési 
halasztást, sőt negyedévi bérelen­
gedést adjanak. A bizottsági tagok 
erkölcsi felelőssége

nem engedheti meg, hogy bárkit 
Is megajándóhowanak.

A bérleszállitást illetőleg az az 
álláspontja, hogy itt nem szabad az

abból hasznot húznak. A vámhitele­
ket elsősorban a kereskedelemnek 
kell juttatni és a jogtalan közvetítőt 
ki kell zárni.

Búd János pénzügyminiszter ma­
gáivá teszi Farkas Tibor álláspontját 
és kijelenti, hogy a kérdést rendezni 
fogja. Reméli, hogy a jövőben a vis­
szaélések megfognak szűnni.

A miniszter válaszát a ház tudo­
másul veszi.

Hegymegi Kiss Pá! és Baticz Gyula 
elhalasztják interpellációjukat. Eck 
hardt Tibor interpellációját vissza­
vonja.

Ezzel az ülés este 7 órakor véget 
ért.

ez évi rossz termésre hivatkozni, 
mert hiszen tiz évi bérleti idő alatt 
lesz még a bérlőnek elég alkalma, 
hogy a kárt helyre pótolja. Ezután 
arról emlékezett meg, hogy a város 
összes bérlőinek leszámították már 
a hátralék fejőben adott váltóját, 

csupán egyetlen bérlőnek nincs 
ma se leszámítolva egy 1265 

millióról szóló váltója,
mely a Debreceni Első Takarékpénz­
tár tárcájában van. Markovits Ele­
mér ezt ugyan már merő lojalitás­
ból nem mondotta, de nekünk aZ 
Igazság kedvéért meg kell említe­
nünk, hogy ez a bérlő Vdsáry József. 

Egyoldalú bérszerződés
Továbbiakban azt fejtegette Mar- 

kavics Elemér, hogy ma is akadná­
nak olyan gazdák, akiket a konjunk- 
turabérlők az árveréseknél kiszori- 
totttak, de ma hajlandók volnának 
magasabb bért fizetni, mint amilye­
nek a leszállított bérek lesznek. Már 
pedig — mondotta — ha ki lehet 
engedni a jelenlegi bérlőket és job 
bakkal pótolni, akkor nem szabad 
a haszonbéreket leszállítani, miután 
az Így támadt hiányt egészen bizo­
nyosan adókból kell fedezni. A bér­
lőkkel kötőit szerződések jelenleg 
csak egyik oldalról tartatnak be, 
tudniillik a bérlők részéről, mert ha 
baj van, a bérlők haszonbérleszálli- 
tást kérnek, azonban szigorúan kö­
vetelik, hogy a szerződésnek a vá­
rost terhelő részei betartassanak. 
Ezen az alapon csináltatott egyik 
bérlőnek nemrégiben kutat a város.

A javaslat mellett
Freund Jenő a haszonbérek le­

szállítása mellett foglalt állást és 
ugyanilyen értelemben szólal fel 
Versényi Tibor kincstári főtanácsos 
is. Az utóbbi rámutatott arra, hogy 
a bérek leszállítása esetén is a vá­
ros a haszonbérekből nagyobb ősz­
szeget kap, mint békében, már pe­
dig a békeparitástól jövedelem te­
kintetében messze áll ma mindenki, 

akár tisztviselő, akár például ház­
tulajdonos legyen is.

Jóna István szintén hosszabb be­
szédben fejtette ki álláspontját. Min­
denekelőtt kijelentette, hogy

Sseged és Nyíregyháza is le l 3 
szállították a basionbérokel, 

amire szerinte itt is feltétlenül szük­
ség van. A mezőgazdasági termelés 
a felszólaló szerint ma 40 százalék­
kal többe kerül, mint békében, ezzel 
szemben a terményeket körülbelül 
30 százalékkal olcsóbban kénytele­
nek tovább adni, mint békevilágban. 
Azt kívánja, hogy a gazdasági bi­
zottság javaslatát fogadják el, amely 
szerint a bérek fizetésénél a busa 
árát 800, a rozsét 200 ezer koro­
nában állapítanák meg.

Utána Ekli József emelkedett szó­
lásra. Mindenekelőtt azt követelte, 
hogy a városi tisztviselők által bé­
relt földek bérösszegét is szállítsák 
le. Majd rátért arra, hogy a javaslat 
szerint 250,000 korona volna egy 
mázsa rozs, holott ma a tőzsdén 
170,000 koronával jegyzik a rozsot. 
Éppen ezért a javaslat egy halva­
született dolog.

Felkiáltások : El *kell temetni l 
Temesse el!

Magoss György: Ne obstruálj 
már I

Ekli József a gazdasági bizottság 
javaslatát ajánlja elfogadásra.

A szavazás
Utána Fehér Ferenc és Balogh 

István szólaltak még fel, majd pedig 
Zöld tanácsnok viszonválasza után 
az elnök szavazásra tette fel a 
kérdést.

A jog- és pénzügyi bizottság sza­
vazat többséggel az előkészítő bi­
zottság javaslatát fogadta el. — 
Eszerint

a busa árát a bérfizetéseknél 
350,000, a rozsét 250 000 ko­

ronában állapítják meg.
Tizenhárom városi nagybérlőnél 

15—40 százalékkal leszállítják a 
béreket, végül négy nagybérlőnek 
fizetési halasztást adnak és egy­
negyed évi bérüket elengedik. Ekli 
József javaslatára kimondotta a bi­
zottság azt is, hogy a hortobágyi 
csárdához tartozó földek bérlőjét ha­
ladéktalanul kimozdítják a bérletből, 
miután a bizottság szerint a bérlő 
nem felel meg a szerződősben előirt 
követelményeknek.

Három és fél órai “vita után eszel 
az ülés fél nyolc órakor véget ért.

Ma hirdeti ki a Kúria 
az ítéletet a Beniczky- 

perben
A Kúria tegnap zárt tárgyaláson 

foglalkozott a Beniczky-perrel. A 
tárgyalásról értesítették Beniczkyt 
is, aki azonban nem jelent meg. a 
Kúria ebben az ügyben 

ma délelőtt
hirdeti ki a végső fokú ítéletet.
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Durva támadások a jog- és 
pénzügyi bizottságban a kato­

naság ellen
A laktanyák és beszállásolások ügyének tár­
gyalását a tisztek sértegetésére használtak fel 

egyes bizottsági tagok
(A Hajduföld tudósítójától ) A vá­

ros jog- es pénzügyi bizottsága szer­
dán délután foglalkozott a város és 
a katonaság körött fentálló vitás 
ügyekkel. Ezt az alkalmat teljes 
erűvel felhasználták a bizottság li­
berális, főként zsidó tagjai arra, 
hogy a városi érdekek védelmezésé- 
nek leple alatt hangot adjanak a 
magyar nemzeti hadsereg iránti gyű­
löletüknek, vagy legalább is rossz­
indulatuknak. A leghangosabb közbe­
szóld természetesen Freand Jenő 
volt, aki egy másik bizottsági tag­
gal együtt nem átallott olyan kife­
jezéseket használni, melyek

mélyen sértik a magyar hadse­
reg tisztjeit.

A bizottságban persze nem akadt 
senki, akt felháborodott, vagy tilta­
kozott volna ez ellen.

Ha már a város és katonaság kö­
rött vannak is vitás ügyek g ha a 
várost jogi téren érték is esetleg 
bizonyos sérelmek, a nemzet, vala­
mint a katonaság ás polgárság kö­
zötti jóviszony érdekében több sze 
retettel, főként más hangon kellene 
ezekről az ügyekről tárgyalni. Éhez 
azonban szükséges volna, hogy bi­
zonyos, újra nagyhangúvá lett zsi­
dókat kiküszöböljenek a bizottságból.

A laktanyák báré
A komplikált és bonyodalmas ügyet 

Vass Károly tanácsnok referálta, El­
mondotta, hogy a katonaság hasz­
nálatában lévő laktanyákért 1925. 
február 1-ig mindössze 180.000 pa- 
pirkoronát kapott a város. A tanács­
nok természetesen elfelejtette meg­
említeni, hogy a bérösszeg azért 
volt ily kevés, mert az oláhok kivo 
nulása alán a város nem akarta 
rendbehozatni a laktanyákat s ezt 
sok milliárd költséggel a kincstár 
csináltatta meg. 1925, február 1-től 
a katonai kincstár már rendesen fi­
zeti a térítési dijakat. Ebből októ­
ber 81ig 617 millió folyt be s a 
novemberi bér még 350 millió hasz­
not jelent.

Freund Jenő nyájas- 
kodik

Miután azonban a város ezeket 
az összegeket sem tartja elégnek, 
azt javasolta a tanácsnak, hogy a 
közgyűlés továbbra is feltétlenül ra­
gaszkodjék uj megegyezés létesíté­
séhez és szerződéskötéshez. A ta­
nácsnok szerint ugyanis a városnak 
a száz millldrdot érő laktanyákból 
nincs semmi jövedelme.

Freund Jenő gunyoros hangon 
beszélt arról, hogy bár a honvédelmi 
minisater kegyesen felemelte a bé­
reket, azok ma is igen csekélyek. 
Ezért azt ajánlotta, hogy a város 
terelje peres útra az ügyet.

Magoss György polgármester azt 
javasolta, hogy 60 napi haladékot 
adjanak a katonaságnak a szerző­
dés megkötésére és ha eddig nem 
lehetne a szerződést nyélbeütni, pe­
reljenek. A laktanyák bérösszegét 
legalább is a békebeli térítési dijak 
teljes aranyértékében állapítsák meg.

Eközben Ekli a Péterfia-utcai lak­
tanyában levő katonai boltról kiál­
tott közbe valamit, mire Freund 
Jenő est mondta:

— Az már bedöglött!

— Nem döglött bt — replikázott 
Ekli.

Csodálatos módon senki se akadt, 
aki rendre intse a túlságosan sza- 
badszáju bizottsági tagokat.

A szerfelett nívós párbeszéd után 
a bizottság Vass tanácsnok javas­
latát fogadta el, megpótolva azt a 
polgármester indítványával. 
Javítják a laktanyákat

Ezután a kérdés másik részének, 
a laktanyák kijavításának tárgyalá­
sára tértek át. Vass tanácsnok azt 
javasolta, hogy azokat a legszüksé­
gesebb javításokat végeztessék el, 
melyek már haiaszthatatlanok. Két 
laktanyánál ez 1729 millió koronába 
kerül. Miután a szóbanforgó két 
laktanyát valósággal az összedülés 
fenyegeti, a bizottság hozzájárult a 
renoválások elvégzéséhez, de a re­
noválásokat csak a befolyt térítési 
dijakból lehet végezni.
A tiszti lakások ügye
A laktanyákban létesitett tiszti és 

altiszti lakások ügyénél megint va­
lami ellenszenves hang uralkodott a 
bizottságban. Vass Károly tanácsnok 
előadta, hogy a laktanyákban több 
tiszti és altiszti lakást létesitett a 
katonai kincstár, vállalta azonban, 
hogy később, ha a lakásokra nem
lesz szükség, visszaállítja az épüle­
tek e részeit úgy, mint azelőtt vol­
tak. A javaslat az volt, hogy ezek­
nek a lakásoknak további fenntartá­
sát csak úgy engedjék meg, ha az 
ottlakó tisztek teljes lak- és bútor­
bérüket befizetik a városi házi­
pénztárba.

Freund Jenő persze ismét fel­
használta az alkalmat, hogy hangu­
latot keltsen a nemzeti hadsereg 
tisztjei ellen és kijelentve, hogy a 
bizottságnak semmi köze nincs ah­
hoz, hogy mennyi lakbért kapnak a 
tisztek, követelte, hogy teljes lak­
bért kérjenek a tisztektől.

Durva hangok a tisz­
tekkel szemben

Az utolsó kérdés a tiszti beszál­
lásolások ügye volt. Debrecenben, 
miután nem tudott lakáshoz jutni, 
ma is 40—50 tiszt lakik szállodák­
ban. Miután a beszállásolás a város 
kötelessége, ezek lakbérét mindaddig 
a város házipénztára fizette. — A 
tisztek között azonban több olyan is 
van, aki a lakáshiány miatt már 
évek óta kénytelen szállodában lakni. 
Ezektől a város most megvonta az 
elszállásolási dijakat, bár, mint Vass 
tanácsnok mondotta, a tisztek lak­
bérük 50 százalékát ezért beszol­
gáltatták a házipénztárba.
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(Lége.6 éa emeiztőizervek hurutot báatalmai, gyomor- 
táv túltengői, izzadmányok ét cukorbeteglég ellen.)

CSANAK JÓZSEF KRT
fOazer- óa caemeseUzletóben

Piac-utca Sí

— Miért csak az ötven százalékát ? 
kíváncsiskodott az egyik bizottsági 
tag.

— Mire kell a másik fele ? — 
kérdezte a másik.

— Sejtre! — kiáltotta a har­
madik honatya s a bizottságban 
megint csak nem akadt senki, aki 
a nemzeti hadsereg tisztjeit meg­
védelmezte volna ettől a Közönséges 
rágalomtól, melyet felháborodva uta­
sít vissza minden jó érzésű magyar 
ember.

A KANSz akciója a nyugdíjasok 
és özvegyek érdekében

Budapest, nov. 11. A KANSz a 
városháza tanácstermében Séthy 
Antal államtitkár elnöklete alatt or­
szágos olnöki bizottsági ülést tar­
tott. Az elnök bejelentette, hogy a 
státus és fizetésrendezési rendelet 
megjelent és ismertette a legutóbbi 
tárgyalásokat, valamint azok ered­
ményét.

Kemény Gyula a nyugdíjasok 
azonnali megsegítés» 

érdekében emelt szót.
Halász Lajos főügyész szerint a 

KANSz-nek további lépéseket kell 
tenni a közalkalmazottak érdeké­
ben.

koncz Endre rámutatott a Világ 
című lapnak a közalkalmazottak 
helyzetét elferdítve tárgyaló cik­
kére.

Javornitzky Jenő vezértitkár elő­

Egy székely asszonyt lábánál fel­
akasztva vallattak az oláh csendőrök

Az oklándi
Kolozsvárról jelentik: 

csendőrbrutalitások száma ismét vé­
res és borzalmas esettel szaporodott. 
Ulea Simon udvarhelymegyei oláh 
csendőrőrmester ugyanis válogatott 
kegyetlenségekkel agyongyötört egy 

székely házaspárt, 
mert nem akartak bevallani egy 
olyan lopást, amelyben ártatlanok 
voltak. Az eset előzményei még a 
múlt hónap végére nyúlnak vissza, 
amikor Barabás Áron karácsonyfalvi 
gazda az országúton elvesztett egy 
pokrócot. A pokróc eltulajdonításá­
val Ulea csendőrőrmester Balogh 
István jómódú gazdálkodót és fele­
ségét gyanúsította, akiket azonnal 
be is kisért az okláni csendőrlak­
tanyába.

Ami ezután következett, az 
véres és borzalmas 

képet nyújt az oláh csendőrség mű­
ködéséről. A csendőrőrmester pár 
pofon után megkérdezte a házas­
pártól, hogy hol van a pokróc. Mi­
kor az ártatlan emberek ezt nem 
tudták megmondani, a szerencsétlen 
asszonyt

hajánál fogva felakasstotta
a gerendára, majd ököllel, puska- 
tussal és bikaceökkel kit órán át

Ezenkívül még egy felháborító 
közbeszólás is hangzott el. Ugya^ 
midőn Vass Károly tanácsnok arról 
beszélt, hogy több tiszt családja 
ma is kénytelen máshol, Hajdúszo­
boszlón, Budapesten és Bécsben 
lakni, az egyik bizottsági tag n«t 
kiáltotta közbe:

— Menjenek vissza Bécsbel
Végül is a bizottság úgy határo­

zott, hogy a tiszti beszállásolások 
ügyében később fog végérvényesen 
dönteni.

adása alapján az elnöki bizottság 
; úgy határozott, hogy a szövetség 

más egyesületekhez való bekapcsol 
lódás nélkül minden tevékenységét 
egyelőre a nyugdíjasok, özvegyek, 
árvák és kegy díj ások ügyének mi­
előbbi kielégitő megoldására fordítja 
ét e célból sürgősen érintkezést ke­
res a kormány illetékes tagjaival olyan 
határozatott Ígéret megtételére, hogy 
a nyugdíjasok, özvegyek, árvák és 
kegydijasok ügyét a kormány a

legközelebbi népszövetségi bi­
zottsági ülés elé

terjeszti és olyan intézkedések kieiz- 
közlését fogja javasolni, amelyek al­
kalmasak lesznek arra, hogy az öiz- 
szes nyugdíjasok, özvegyek, árvák 
és kegydijasok ügye kieíégtö megol­
dást nyerjen.

csendőrlaktanya borzalmai
Az oláh ; ütötte a szörnyű helyzetben író 

asszonyt. Baloghné közben
többször elvesztette eszméletét, 

de az őrmester ur ilyenkor pár cse­
ber hideg vízzel ismét magához té 
ritette és folytatta a véres ronccsá 
vált asszonyi test gyötrését.

Az asszony után a férjre került 
a sor. Ulea három órán át a leg- 
válogatottabb kínzással akart vallo­
mást kicsikarni a szerencsétlen em­
berből, majd mikor fáradozása ered­
ménytelen maradt, ismét elővette ai 
asszonyt s a szerencsétlen teremtést 
lábánál fogva

fejjel lefelé felakasztotta a 
mestergerendára.

Majd elővette kardját és az asszony 
talpát kezdte vagdalni. De az őr­
mester állatiassága ezzel még nem 
ért véget. Baloghnét, aki talpa össze- 
hasogatása miatt már nem tudott 
lábraállni, guzsbakötötte, majd a 
szoba közepére fektette és egy szé­
ket tett melléje és fütyörészve járta 
körül áldozatait.

Közben felugrott egy székre és 
onnan az asszony

hasára, majd a mellére térdeit, 
aminek következtében az asszony 
testét teljesen elborította a vér.

A kínzások pintek dilutántól va­
sárnap estig tartottak s mikor az 
állatbörbe bujt oláh megelégelte a 
kínzásokat, a vérében fetrengő két 
embort kidobta a laktanya elé. Azt 
azonban még a lelkűkre kötötte, 
hogy

szólni senkinek ne merjenek-
Az oklándi vallatás áldozatai m°8t 
a székelyudvarhelyi kórházban le- 
hegnek élet és halál között. _

A Ak tiizántuli magyartág egyetlen 
harcai, független kereiztye® 

orgánuma a HAJDUFÖLD1
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Steaua r.-t. benzinkút felállítására 
kért engedélyt a várostól

Nagylelkű rekompenzáció 50 millióért
M Hajduföld tudósítójától.) A | 

Steaua Kőolaj kereskedelmi R.-t Deb­
recen városinak a napokban igen 
különös ajánlatot tett. Engedélyt 
kért arra, hogy a város három leg­
forgalmasabb helyén benzintöltő ál­
lomást állíthasson fel. Eddig telje­
sen rendbe volna az ügy. Most jön 
azonban az érdekesebb része az 
ajánlatnak, tudniillik rekompenzá­
ció fejében a Steaua hajlandó a 
városnak egy újnak átdolgozott 

használt autót átengedni 50 
millió koronáért.

Vak szinti, hogy a Steaua nincs 
tisztában a helyi viszonyokkal, mert

Fényes Lászlót, a katonai ügyészség 
rágalmazóját 3 havi fogházra ítélték 

A budapesti törvényszék tegnap hirdette ki 
az ítéletet

Budcpest, november 11. A bűn- I 
tetötörvény szék Tőieky-tanácsa Fé­
nyes Lászlót vonta ma felelősségre 
a bonvédhatíságok sérelmére elkö­
vetett rágalmazás vétsége címén. A 
Népszava ez év február 22-iki szá­
mában leközölte az ellenzéki szö­
vetségnek a miniszterelnökhöz in­
tézett azt a levelét, amelyben Be- 
niczky Ödönnek a hivatali titoktartás 
alól való felmentését kérik. A cikk­
hez Fényes László

megjegyzéseket fűzött
és a cikket ugyanakkor teljes egé­
szében leközölte a „Világ“ is.

A tárgyalás megnyitása után 
Fényes László védője, Vámbéri Rusz- 
tem a tárgyalás elnapolását és más 
ügyekkel való egyenesitését kérte.

A bíróság negyedórái tanácskozás 
után elutasította a védő indítványát.

Mészner Tivadar ügyészségi al- 
elnök védőbeszédét azzal kezdte,

Ismét elítélte a törvényszék a nagylétai 
rabló cigányokat

Lakatos Rézműves György életfogytiglani,Lakatos 
Guszti György 15 évi fegyházbüntetést kapott
(A Hajduföld tudósítójától.) Emié- 

kezetes még az a vakmerő rablás, 
amit öt évvel ezelőtt, 1920 novem­
ber 28-án éjjel nyolc bekormozott 
arcú cigány Nagyiétán elkövetett. A 
kérdéses éjszaka több lopás elköve­
tése után behatoltak Lefkovlcs Ber­
nét zsidó korcsmárosboz. Betörték 
az ajtót s a korcsmáros feleségét 
egy borral telt üveggel fejbeverték, 
a leányára, Saroltára pedig kést 
szegeztek, majd

minden elmozdítható tárgyat ma­
gukhoz vetlek.

A korcsmáros segélykiáitására, majd 
ennek fiának gyors és nem várt meg­
jelenésére, aki egy széket regadva 
sietett szorongatott szülei segítsé­
gére, a gyáva cigányok elmenekültek. 
Körülbelül 15 ezer korona készpénzt, 
órát, ékszert és nagyobb mennyiségű 
ruhaneműt raboltak el.

A gyors csendőri nyomozás más- 
»apra már eredménnyel járt, ameny- 
nyiben sikerült elfogni a banditákat. 
A csendörök előtt a cigányok

beismerő vallomást tettek.
A letartóztatott füstösök az akkor 

érvényben levő statáriális eljárás alá 
kerültek. A debreceni rögtönitélő 
bíróság két napig, 1920 december 
13-án és 14-én tárgyalta a vakmerő 
rablást.

ebben a formában az ajánlata any- 
>, nyira komolytalan, hogy a város 

vezetősége — legalább értesülésünk 
szerint — nem is foglalkozott 
vele.

A Debrecenben mindinkább fej­
lődő autóforgalom oly nagy hasz­
not biztosit a benzintöltő állomás 
tulajdonosának, hogy a jog meg­
szerzéséért

anyagi áldozatot is hozhat.
Nem kételkedünk abban, hogy egyes 
vállalatok ezért a nagyértékü jogért 
szívesen adnának cserébe a város­
nak nem egy használt autót, 50 
millió ráfizetése nélkül is.

hogy ö és mindenki
mélységesen elitéli

azt a gyalázatos gyilkosságot, amely 
a legválságosabb időben Somogyi 
Béla és Bacsó Béla életébe került. 
Azt hangoztatja, hogy ezeket a rémes 
gyilkosságokat nem lehet felhasz­
nálni arra, hogy ezzel a közható­
ságok becsületét és tekintélyét alap- 
tabu módon és ilyen durva hangon 
lejárassák.

Mészner vádbeszéde után Vámbéri 
Rusztem, Fényes László védője, 
majd pedig Fényes László beszélt.

A törvényszék rövid tanácskozás 
után meghozta Ítéletét, amely sze­
rint

Fényest bűnösnek mondta ki
a katonai ügyészség sérelmére elkö­
vetett felhatalmazásra üldözendő rá­
galmazás vétségében és ezért 3 
hónapi fogházta és 5 millió pénz­
büntetésre Ítélte.

A vádlottak kihallgatása és szem­
besítése után Lejkovtcsot hallgatta 
ki a bíróság, aki elmondta, hogy 
lánya segélykiáltására lett figyelmes 
és amikor annak segítségére sietett, 
több

bekormozott arcú
cigánnyal találta magát szembe. Az 
egyik rákiáltott, többször ismételve : 
Pénzt, pénzt! — Lefkovics Sára ki­
hallgatása alkalmával előadta, hogy 
anyjával együtt aludt. 4—5 cigány 
hatolt be a szobába, anyját egy üveg­
gel fejhet)töttők, neki pedig az egyik 
bandita négy ujját a szájába dugta, 
hogy ne kiálthasson. A cigányoknál 
gyertya is volt. Az egyik az aszta­
lon levő kalácsot hozzávágta.

Lakatos-Guszti Györgyben

■HANGYA’ 
pazarul és teljesen friss árukkal felszerelt legújabb csemege- 
és fttszertlzletét szives figyelmébe ajánljuk a vásárlóközönségnek. Minden­
kinek tehát sajít érdeke meggyőződni az árak olcsóságáró és kl- 
.    = váló minőségéről = 

fiit- és Mimás-otca sarait voll Félííyházii öllel

felismerte azt a cigányt, aki a szá­
ját betömte. Több terhelő tanú ki­
hallgatása után a bíróság bűnösnek 
mondta ki a cigányokat rablás bűn­
tettében s ezért öt cigányt, köztük 
Lakatos Rézműves Györgyöt és La­
katos Guszti Györgyöt

köiéláltall halálra,
a 3 kiskorul 10—10 évi fogházra, 
illetőleg 5 évi fogházra ítélte.

A halálos Ítélet kormányzói ke­
gyelem folytán szabadságvesztésre 
lett átváltoztatva. Lakatos Rézműves 
György életfogytiglani, mig Lakatos 
Guszti Gyögy 15 évi fegyházbünte­
tést kapott. Védőügyvédjük ujrafel- 
vételért folyamodott s igy került az 
ügy ismét a debreceni büntetötör- 
vényszék elé.

Szerdán tartotta meg a Koháry 
József dr tanácselnök vezetése alatt 
működő tanács a tárgyalást. A két 
vádlottat a szegedi Csillagbörtönből 
két szuronyos őr hisérte át, lánccal

Egy oláh futballistát budapesti 
körözésre letartóztattak

'véres verekedés a bukaresti sportpályán
Bukarest, nov. II. A Juventus és 

Gollzen sportegyesületek futballmér­
kőzésén botrányos verekedés támadt. 
A Juventus csapatának sikerült egy 
gól fölényt szereznie a Coltzenaval 
szemben, mire az utóbbi csapat tagjai 
áttörték a rendőri kordont és lero­
hantak a sportpályára, ahol

ütlegelni kezdtek
a Juventus játékosait. A Juventus hí­
vei erre szintén berohantak a pályára.

Carducci költészete és Lagerlöf Zelma 
hazája

Wallisch Oszkár és Leffler Béla professzorok népszerű
előadásai

(A Hajduföld tudósítójától.) A 
N.pszerü Főiskolai Tanfolyam szer- 
dai előadásán dr Wallisch Oszkár
egyetemi lektor ismertette az ola­
szok zseniális poétájának, Giousé 
Carducclnuk a költészetét.

A költő egyéniségének jellemzé­
sével, nagy demokrata és republi­
kánus volta mellett,

nemzeti karakterét emelte ki, 
mely mélységes hazaszeretetében 
nyilatkozik. Carducci szívesen meríti 
tárgyát a hősi múltból ős történelmi 
tudása széles látókörűvé teszi. For­
dításaiban legyőzte a páthoszt és 
nettjeiben már a tiszta liraiság ér­
zése ad költészetének nemes egy­
szerűséget, A történelem szeretete 
végigvonul poőzisőn kezdve a pira­
misoktól egészen Miksa császár meg­
öléséig, de a históriához nem a tör­
ténelmi igazság kedvéért fordul, ha­
nem a jelen megvetése miatt. A 
természet valósággal átszellemül 
Carducci költészetében és leikéből 
vetíti ki a természeti vonásokat.

Wallisch Oszkár a nagyértékü 
előadás végén Carducci leghíresebb

összekötözve, Debrecenbe. Három 
alibit igazoló tanút jelentett be a 
védelem: Balog Imre, Balog Gyula 
bagaméri cigányzenészeket és esek 
bugát, Balog Julit. A két cigány 
azt akart* bizonyítani, hogy vád­
lottak 1920 november 28-án éjjel 
náluk aludtak s igy nem lehetnek 
részesei a vakmerő rablásnak. Az 
elnök azon kérdésére, hogy miért 
tudták éppen a kérdéses dátumot 
megjegyezni, össze-vissza hebegnek. 
A leány részben ellentétes vallomást 
tett, amit azonban

azonnal megváltozlalolt, 
amikor az elnök elébe tárja fivérei 
vallomását.

Délután 3 órakor hozta még a 
bíróság az Ítéletet, mely szerint 
helybenhagyja a Lakatos Rézműves 
György életfogytiglani és Lakatos 
Guszti György 15 évi fogházbünte­
tését. A törvényszék ítéletét a védő 
felmentés végett megfeiebbezte, igy

I az ügy az Ítélőtáblához kerül.

A két tábor között valóságos közel­
harc támadt, melynek során

számosán megsebesültek.
A rendőrség csak nagy nehezen tudta 
szétválasztani a verekedőket.

A „barátságos“ mérkőzésnek »tű­
szerű befejezése volt végül az, hogy 
a Juventus egyik játékosát, aki Bu­
karestben játszik, állítólag budapesti 
körözésre a rendőrség letartóztatta.

müvét, a barbár-ódák könyvét is­
mertette.

Délután 6 órakor
dr Leffler Béla egyetemi pro­

fesszor
folytatta vetített képekkel illusztrált 
szabadelőadását Svédországról. Ez­
úttal egy kis földrajzi és ethnng- 
ráfiai bevezetés után, melyben Svéd­
ország faji, területi és vallási egy­
ségét emelte ki, Selma Lagerlöf re­
gényes hazájába,. Wermlandba ka­
lauzolta el a közönséget. A világ 
legnagyobb írónője, mint szegény 
tanitónő, itt élt 30 éves koráig, ami­
kor a Gösta Bening-vel megnyerte 
a svéd akadémia diját és nagyobb 
külföldi utazásokat tehetett. Olasz­
országban irta meg a szociáldemo­
krata-ellenes tendenciájú Anttkrlsztus 
csodáit és hazatérve, már úgy ün­
nepelte a világ és hazája, mint a 
legújabb kor egyik legnagyobb láng­
elméjét.

Lagerlöf otthonának ismertetése 
után Leffler professzor a lappok 
életéből mutatott be érdekesebbnél 
érdekesebb képeket.

A kiváló tudós-előadót, aki re­
mélhetőleg még máskor is megáján 
dékozza Debrecen közönségét nagy 
tudásának és széleskörű tapasztala­
tainak kincseivel, a hallgatóság

lelkes ünneplésben részesítette.
Itt említjük meg, hogy Leffler pro­
fesszor előadásáról a közönség egy 
része a terem zsúfoltsága miatt ki­
szorult.

a venni, vagy eladni akar, ha ál- 
láttkere»,* HAJDUFÖLD hir­
detéseinek biztoi az eredménye
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A nagykárolyi oláh pénzügylgazgató 
különös bosszúja

Egy újságíróra, mert ez feljelentette, 4 százaié 
kos adó helyett 12 százalékos adót vetett ki
Kolozsvár, november 11. Nagy* 

kirolyban Addm Ferenc lapszer- 
keaitő éles bírálatban részesítette 
Stavrat Demeter pénsCgyigaagató 
működését. A pénzügyigazgató úgy 
á'lott bosszút az újságírón, hogy 
4°/*-os adó helyett

12 ssásalékoi adót vetett ki, 
amelyet Addm nem tudott megfi 
aetni.

A felszólamlási bizottság előtt 
összetűzés támadt a pénzügyigaagató 
és M újságíró között, mert amikor 
» elnök Adómtól azt kérdezte, 
hogy miből él, a pénzügylgazgató 
köz bevágott: hazugságok bál.

A hírlapíró emiatt becsületsérté-

Lázár Béla dr előadása a mai magyar 
művészetről

Az előadás a Kollegium dísztermében lesz megtartva
(A Hajduföld tudósítójától.) A 

Síinyei-térsaság vasárnapra terve­
zett nagyszabású kiállításának elő­
készítésére Lázár Bé’a dr, a Szi- 
nyei és Petőfí-tdrsasdg tagja, aki 
egyébként társsserkesztője a ,Ma­
gyar Művészei“ nek is, tegnap

Debrecenbe árkénéit
s itt előadásban fogja ismertetni a 
mai magyar képzőművészetet.

A londoni kiállításon legutóbb 
aratott hatalmas sikerével a Szinyei- 
társaság művészei beigazolták, hogy 
milyen

A búza áresésének okai
A chikágói tőzsde irányítja a világ összes 
gabonapiacát - Rosszul jártak, akik a búza 

drágulására spekuláltak

| sért pert indított a pénzügyigaagató 
• ellen, amely azonban még nem ke­

rült tárgyalásra.
A pénzügyigazgató most 

bosszúból azonnali végrehajtást 
rendelt el.

Miután az újságírónak más vég­
rehajtható vagyona nem volt, mint 
a kutyája, a pénzügyigazgató ezt 
foglaltatta le. Három eredménytelen 
árverés után a pénzügyigazgató sze­
mélyes utasítására a végrehajtók 
lefoglalták az újságíró lakásánsk be­
rendezését, amely nem is az ő tu­
lajdona, mert bútorozott szobában, 
mint albérlő lakik.

magas knltnrnlvót képviselnek
8 hogy a mai magyar művészet 
egyik legerősebb része az európai 
képzőművészeti áramlatnak.

Ezt a kapcsolatot és a magyar 
képzőművészet szellemi erejét fogja 

vetített képek kíséretében 
igazolni Lázár Béla dr, aki a ma­
gyar művészi tradíciókból fejlődött 
mai művészekről, a Munkácsi, Padi 
és Szinyei utódairól fog előadást 
tartani.

Az előadás ma délután 6 órakor 
lesz a Kollégium dísztermében.

európai minőségű fajtákkal javították 
belföldi buiájokat.

Ha tehát igy a világpiaci helyze­
tet áttekintjük, akkor nem találjuk 
egészen indokolatlannak, hogy ná­
lunk is éppúgy, mint mindenütt, nap- 
nap után

lemorssolódnak as árak.
A liszt fogyasztása is a minimá­

lisra csökkent, mert a fogyasztók, 
látva az árak állandó lemorzsoló­
dását, tartózkodnak attól, hogy az 
egész évi szükségletüket most meg 
vásárolják, mert abban reményked­
nek, hogy később olcsóbb lisztet 
kaphatnak.

Így tehát a malmok is csak any- 
nyi gabonát vásárolnak, amennyi 
lisztet

Huszonnégyezer üdvözlő táviratot 
kapott Mussolini

Róma, november 11. A Zamboni- 
összeesküvés ügyében a nyomozást 
az egész ország területére kiterjesz­
tették ős igy újabban Dőltirolban 

több, mint ssán letartóztatás 
történt.

A debreceni Hadimuzeum november
végén tartja

(A Hajduföld tudósítójától.) A 
József király herceg Őfensége véd­
nöksége alatt működő Országos 
Magyar Hadimuzeum Egyesület deb- 
receui fiókjának megalakulás! mun­
kálatai már csaknem teljes befejezést 
nyertek és a fiók

e hó végén
tartaj alakuló közgyűlését ős a fő­
város legnemesebb művészeinek 
részvételével az Arany Bika dísz­
termében előreláthatólag kivételes 
sikerű hangversenyét.

Ma délután Hadházy Zzigmond 
dr főispán elnökletével az előkészítő 
bizottság ülést tartott, melyen az

nagyobb rizikó nélkül 
el tudnak helyezni.

Fordítottja következett be tehát 
annak, ami tavaly volt, amikor áz 
aratás után voltak legalacsonyabbak 
az árak és azután hirtelen szöktek 
a magasba. Az idén állandóan és 
egyenletesen esik a gabona ára 
Előfordulhat, hogy tavasszal olcsóbb 
lesz a búza, mint ősszel volt.

Nagyon rosszul jártak azok a 
gazdák, — a jelenlegi helyzet leg. 
alább is azt mutatja —, akik ma­
gasabb árak reményében nem hoz. 
ták piacra készleteiket, mert köny. 
nyen megeshetik, hogy tavasszal 
még kevesebbet fognak kapni bú­
zájukért, mintha azt ősszel eladták 
volna.

A hpok azt írják, hogy Musso­
lini eddig több, mint

huszonnégy ex er táviratot kapott 
a világ minden részéből, amelyek 
mind a merénylet meghiúsulása 
fölötti örömnek adnak kifejezést.

közgyűlését
egyesület országos ügyvezető al- 
einöke Horváth Károly kormány­
főtanácsos, fővárosi törvényhatósági 
bizottsági tag is részt vett.

Értesülésünk szerint a bizottság 
úgy a közgyűlés, mint a rendezendő 
hangversennyel kapcsolatos teen­
dőkben

teljesen megállapodott
és örömmel állapította meg az ed­
digi munka eredményéből, hogy i 
megalakítandó debreceni fiók sa 
egész város társadalmának eszt&t- 
lan támogatása mellett a kitűzött 
nagy és nemes célok elérésére igen 
eredményes munkát fog kifejteni.

(A Hajduföld tudósítójától.) A I pesti tőzsdén egybeesett a chikágói- 
vesztett háború pénzünk elértéktele­
nedését vonta maga után s igy az 
állam egyik legfontosabb export 
cikke, a búza vette át a vezető sze- 
repet az ország gazdasági életében. 
Tekintve azt, hogy a búza januártól 
kezdve állandóan és rohamosan esik, 
aktuálisnak tartottuk összehasonlí­
tani a budapesti tőzsde árfolyamait 
a külföld egyik legnagyobb tőzsdé­
jének — a chikágóinak — árfolya­
maival.

A tiszavidéki búza áralakulása 
1925. januártól szeptemberig a kő-
vetkező képet mutatja:

január 29.
február 16.
március 30
április 15
május 15
junus 15
julius 1
julius 31
augusztus 31
szeptember 15
szeptember 30

640
605
527.5
530
515
537.5
515
367.5
378.5 
357 5 
320

ezer korona.
A chikágói gabonajegyzések 

xőpárfolyama 1925. év januárjában 
186.96, júliusban 152, szeptember­
ben pedig 135 dollár volt. Ezenkí­
vül január utolsó hetében a búza 
legmagasabb átlagárát 207.77 dol­
lárral jegyezték.

Az ár kulminátiója tehát a buda-

kö

val, akkortájt a világ összes ga­
bonatőzsdéin az áralakulás szintén I 
Chikágő befolyása alá került, az öt- j 
százezer koronán felüli búzaár azon­
ban egészen julius másodikéig meg­
maradt, mig teljes bizonyossággal 
meg nem lehetett tudni a középeu­
rópai terméskilátásokat. Ekkor meg­
kezdődött az árlemorzsolódás, ami 
— eltekintve jelentéktelenebb elto­
lódásoktól — változatlanul

tart ma Is
Egyelőre nem is lehet megállapítani, 
hogy hol lesz az a mély pont, a 
melynél stabilizálődhaiik, vagy épen 
megfordul az irányzat.

Amerika erősen bízik abban, hogy 
búzájának különösen Franciaország­
ban és Németországban lesz első­
rendű piaca.

Kanadában igen jó volt a termés, 
ezenkívül nagyon kedvezőek Argen­
tina, India és Ausztrália terméskilá 
tásai is. Az amerikai államok tehát 
egymással versenyezve sietnek tér. 
mésfeleslegük elhelyezésére, az

európai piacot
megszerezni és biztositani.

Ezen törekvésüket megkönnyíti az 
a körülmény, hogy a háború utáni 
években olyan államok is hozzá­
szoktak az amerikai búza használa­
tához, amelyek eddig főleg közép-

Debrecenben is megkezdik a skarlát 
védőoltásokat

Külföldön igen jó eredményeket értek el a 
szérummal

(A Hajduföld tudósi, ójától,) A ’ 
Hajduföld annak idején beszámolt már 
róla, hogy az országban mindenfelé 
kísérleteznek az úgynevezett Dick féle 
skarlát oltásokkal, melyekkel külföldön 
már nagy eredményeket értek el. Ma­
gyarországon az egészségügyi reform- 
iroda irányítása mellett kezdődtek meg 
a próba védőoltások. Az ország na­
gyobb városaiban végezett védőoltások, 
azt igazolták, hogy a Dick-féle szé­
rum, amellyel jó eredményeket értek 
el Amerikában és Németországban is,

Igen biztató kilátásokat nyit a 
vörheny megslöíésére.

HEKNV és a .BIKA«

APOLLO

ffl* VIGESTI
I. Riporter gOrllea.ll. Radium« utó

Dick-féle

mondani ma 
ezért a kisét-

Végleges véleményt 
még nem leltet, éppen 
letek tovább folynak.

Valószínűleg már a jövő héten Deb­
recenben is megkezdik a próba védő­
oltásokat, amelyek elsősorban az adat­
gyűjtés célját fogják szolgálni. Az ol­
tások

Debrecenben Is as egésaségngjl 
reíormlroda Irányítása melleit 

történnek
és ezért a reformiroda kiküldöttje » 
napúkban Debrecenbe érkezik, ahol 
előadást is tart majd a Dick-féle ol­
tásokról.

HIM füstcsövek, tűzhelyek^

egyedüli árusító)a Bészler és Dávid vaskereskedésében
______ * KosButh-szobor mellett.

AKI AZT AKARJA, HOGY HIRDETÉSÉT A TISZÁNTÚL MA-

gyarjcozonsége olvassa, hirdessen a haidufoldben

v 1 G S Z 1 N H A z

.C»»K ’elnötteknek Iselyemben Jaró bQnOzQk. Stelnnach elmélete.
Szerda



Balogh Barna.

1925 november 12.

FŐISKOLA
„Debrecen! Bethlen Gábor Kör“ 
k-r 12 én, cíütörtok délután L

",’kor ■ «beoW« ll:
fa H«»?" “V 'tó: 
tóján é» minél nagyobb azatnmai je 

főjenek meg.

Uj gyorsvonat lesz 
Budapest és Debrecen 

között
Budapest, november 11. Jövőre az 

államvasutak a Budapest—miskolci 
és Budapest—Debrecen relációban 
egy harmadik gyorsvonatpárt állít 
be. A Budapest—Lökösháza—Arad 
—Bukarest között

még egy gyorsvonatpár
fog közlekedni.

Csökkent a bankjegy­
forgalom

Budapest, nov. 11. A Magyar 
Nemzeti Bank jegy forgalma a nov. 
7-iki kimutatás szerint az október 
31-iki állománnyal szemben 298 7 
tnilliárddal 5.14P2 milliárd koro 
nára

csökkent.
A csökkenés főképen a zsiróbe- 

fizetésekre vezethető vissza. — Az 
állami számlákra 222 milliárd kor. 
befizetés történt, egyéb számlákon 
pedig 147 milliárd korona folyt be, 
agy, hogy a zsíró állomány 1.369 
milliárd koronával emelkedett. Hoz­
zájárult a jsgyforgalom csökkenésé­
hez a váltótárca állomány 17’4 
milliárdos apadása, valamint az ál­
lamadósság november havi törlesz­
tése fejében befolyt 08 milliárd 
korona. Ezzel szemben devizák- és 
valuták vásárlása révén 731 mil­
liárd korona pénzjegy került forga­
lomba. Az egyéb követelések 76'3 
milliárd koronás és az egyéb tarto­
zások 101'5 milliárd koronás csök­
kenése összefügg az egyesített vá­
rosi dollárkölcsön utólsó részletének 
folyósításával.

Lagerlöf stipendium a 
debreceni egyetemnek

A kiváló svéd irónö, Lagerlöf 
Zalma két millió koronát, amit a 
Franklin Társulattól a Generalis 
Gyűrűje c. novellájának magyar for­
dítás jogáért kapott, odaadomá­
nyozta a gróf Tisza István Tudo­
mányegyetem bölcsőszetkarának ab­
ból a célból, hogy az összeget egy, 
esetleg két szorgalmas nőhallgató- 
oak osszák ki, akik a svéd iro­
dalom iránt komoly érdeklődést mu­
tattak.

Virág Ferenc 
közjegyző meghalt 
Virág Ferenc dr. kisvárdai köz­

jegyző kedden este a debreceni bel­
gyógyászati klinikán hosszas szen­
vedés után meghalt,

Vltág Ferenc néhány évvel ez­
előtt még Erdélyben volt közjegyző, 
de a megszálló oláhok folytonos 
üldöztetésének volt kitéve

erős, neg nem alknvó magyar­
liga miatt.

Erdélyből menekült Kievárdára.
Agilis, kiváló tagja volt a köz­

jegyzői kamarának. Halála általános 
részvétet váltott ki. Temetése hol­
nap, november 13 án lesz Kis- 

'Várdán.

Kerékpáron Spanyolországon 
keresztül

Érdekes spanyol szokások
dekelt most már az úri középosztály 
élete, amit csak Madridban lehet 
megfigyelni.

Az a hires etikett
A spanyolok nagyon furcsa em­

berek. Sajnos, már nem ismerik a 
hires etiquette-t.
’ Még öt évvel ezelőtt — sőt néha 
még most is — a férfiak igy kö- 
Ríöntek a nőknek: „A los pies de 
Vd., seuorita !u (lábait csókolom kis­
asszony), a nős a férfiaknak : — 
ez ma már egyáltalán nem szóká- 
sos — „Baso á Vd. las manos 1“ 
(Csókolom a kezét.) Még az üzleti 
leveleik végén is össze-vissza csó­
kolják egymás kezét. Nekem tavaly 
a madridi egyetem jogi karának dé­
kánja irt egy levelet, amely a kö­
vetkezőkép kezdődött:

„El Senor Don Rafael de U’ina ... 
besä las manos al. S"uor Binar 
Balogh y tiene mucho guBo en par- 
iiciparle que . . .“

(Don Rafael de Urena ur, a mad­
ridi egyetem jogi fakultásának dé­
kánja csókolja a kezeit B. B. urnák 
és van szerencséje közölni vele, 
etb.)

az ilyen formula ős a lábcsók- 
kö’zönős azonban még ma is szo­
kásos. A spanyol azonban, alapter­
mészetéhez híven, pokrócgoromba is 
tud lenni. Két és félméteres nyak-, 
láb-, kázcsók-üdvözletein kívül van 
még neki egy rövidke kis köszönése : 
„Buenos 1“ ... Ez abból van rövi­
dítve, hogy „jónapot“, „buenos dias!“ 
Itt világlik ki viszont a lustaságuk. 
„Jónapot“ ezt lusták kimondani; 
annyit mondanak hát csak, hogy : 
Jó ! . . . Már most, szép kisasz- 
szonyoknak, fiatalasszouynak, igy 
szól a köszönés : „Csókolom a lábait 
senoríta! A lábaihoz borulok, nagy- 
ságos asszonyom ! . . .“ Csúnya lá­
nyoknak, vénasszonyoknak ellenben 
csak ennyit böknek ki foghegyről : 
„Buenos“!... Szóval, még nem is: 
jónapot, csak egyszerűen:............
„pót!“

Ide sülyedt a hidalgók etiquet­
te j?. Don Qu’jate de la Mancha, 
szegény foroghat a sírjában, hü 
Dulcinoájával együtt.

Furcsa címzések
Még egy furcsa spanyol szokás I 

Ha egy idegen spanyolföldre teszi 
lábát, az első spanyol szó, ami meg­
üti a fülét, százat egy ellen, ez 
lesz, hogy : „Hombre 1“ A második: 
„Cono 1“ (Ejtsd : „ombre“, és „kó- 
nyó“).

Unoka a nagyapát, nagyapa az 
unokát, utkaparó a miniszterelnököt, 
vőlegény a menyasszonyát, szakasz­
vezető az ezredest, egy ezredes XII. 
Alfonz királyt ős viszont, csak igy 
szólít meg negédesen: Hombre l 
Emberi Nekik mindenki csak „Em­
ber! Hé, ember!“.

„Cóno“, ez meg annyit tesz: 
„fickó“. Ezt fenti viszonylatokban 
is, „hombre“-vei felváltvá vagdossák 
egymás fejéhez.

Egy madridi utcaseprőt majdnem 
arcul ütöttem, mikor egy utca után 
érdeklődtem nála s igy felelt:

„Vaya üstöd derecho, cono . . .“ 
Menjen egészen egyenesen, fickó . ..

A végén már csak nevetni tudtam, 
mikor spanyol barátaim megmagya­
rázták, hogy ez csak egy kedves­
kedő, becéző kitétel, amit nem illik 
komolyan venni.

A guardia civil
A „Guardia civil“, a spanyol

(A Hajduföld tudósítójától.) Spa­
nyolország legnagyobbrésze egy izzó 
sivatag. A Sahara sivatag kezdete 
testvére lehetne. A Földközi-Tenger 
partjától az ország szivében fekvő 
Madridig 500 kilométernyi, hegyes­
dombos, izzó fensikon vezet át az 
égbekapaszkodó országút. 500 kilo­
méternyi útszakaszon nincsen egy 
félkilométernyí darab, mely sík 
volna. Az ilyen utak nem a Nagy- 
magyaraltöld fiainak valók; ezeket 
még az expressvonat hálókocsi­
ablakából is rettenetes lehet szem­
lélni.
Valutáris nehézségek spanyol 

földön
Minden 100 kilométerre egy vá­

ros, amely
nem nagyobb, mint Hajdnbö- 

saörmény,
aztán elszórt kis romhalmaz faluk, 
ahol még kenyeret is ritkán lehet 
kapni. Partraszálláskor még volt 
vagy 1000 afrikai frankunk, ami 350 
spanyol pesetának felelt meg, de mit 
értünk vele, ha a legközelebbi város, 
ahol beválthattuk volna a pénzt még 
250 kilométerre volt ?

Igaz, nekem volt 1, mondd: egy 
pesetám, amit még Alger-ben cse­
réltem valakivel mutatóba’, mert 
szerettem volna látni, hogy néz ki 
a hídalgök koronája ...

Ezzel az egy pesetával (tízezer ■ 
magyar korona) mentünk mi öt na­
pon át 500 km-t, mig Madridba 
nem értünk. A

francia pénzt senki se akarta 
elfogadni,

a tudatlan falusi népség közül, mi­
kor a harmadik nap megérkeztünk 
az egyetlen nagyobb városkába, sze­
rencsétlenségünkre éjszaka volt. — 
Tehát Madridig agy pesetával men­
tünk. Ehhez azonban rettenetes 
őletmüvészet kellett. Mert elvégre 
az embernek enni is kell hébe-korba. 
De ugyan ki gondoskodik a mezők 

! liliomáról ?
Kényszerű bicsérdizmus

Az országút tele volt szent jános- 
kenyérfáva), szőlővel, mandulafával, 
citrommal, naranccsal. Aki délszaki 
növényekben akar gyönyörködni, az 
utazzon el délkelet Spanyolországba; 
aDeniától—Chinchilláigterjedő száz­
kilométeres útszakaszon különb dol­
gokat lát, mint a varöfényes olasz 
ég alatt. Itt találhat hamisítatlan 
verőfényt, mely vetekedik az afri­
kaival! Ha úgy déltájban kimerész­
kedik az ember a szabadba, nem­
sokára úgy érzi magát, mint mikor 
jól megmosakodott, de elfelejtkezett 
a törülközőről. .

Röviden, akaratunk ellenére bi- 
csérdisták lettünk, mert egy álló 
hétig a legexotikusabb delikatess- 
gyümölcsökkel táplálkoztunk.

Madridban
Madridban aztán, hála Istennek, 

vége lett a vegetáriánus kosztolás­
nak, mert Jesus de Aragón, a hires 
spanyol iró és publicista, akihez 
vendégségbe voltam hiva, hatalmas 
ebéddel várt reánk.

Az a kőt hét, amit Madridban 
eltöltöttem, felejthetetlen emlékekkel 
gazdagított. Már idejövetelünk köz­
ben is alkalmam volt a spanyol köz­
nép, az ágrólszakadt falusi föld- 
mivesek lelkivilágát behatóan tanul­
mányozni ; egész estéken át elbeszél­
gettem velük a lobogó rőzsefény vi­
lága mellett. Mennyivel inkább ér­

csendőr a világ legkiválóbb teremt­
ménye. Uion-utfélen megállítják az 
idegennek látszó utast, hogy szuro­
nyok kőié fogva leigazoltassák. A 
legkietlenebb slvatagtájon, ha két 
fekete pont tűnt föl előttünk az or­
szágút láthatárán, az csak guardia 
civil lehetett,

Egy kis falu határában leszállí­
tott ez egyik s mogorván pödörve a 
bajszát, összes igazolványainkat v&- 
gigstudirozta. A franciát spanyolo­
sán olvasta ki, a magyart meg for­
dítva silabizálta. De ezzel sem elé­
gedett meg. Kijött egy másik csend­
őr s harsogva jelentette, hogy a 
„senor capitán“ kihallgatásra vár a 
szomszéd szobában. Mit akarhatnak 
ezek tőlem ? — gondoltam magam­
ban —; csak nem gondolják, hogy 
a riffkabilok kéme vagyok a kaki- 
szioü vadászingben, meg a hatal­
mas karimája, fehér trópikus sisak­
ban ? . . .

Amint határozott léptekkel belib- 
beulem a szobába, egy pillanatra 
meghökkentem. Egy olyan vadképü, 
összeráncolt homloku, fekete baju- 
szu csendőrkapitány villogott rám 
az aktákkal tele asztal mellől, hogy 
önkéntelenül tüsszentenem kellett... 
Szóról-szóra a következő párbeszéd 
folyt le köztünk:

Barátságos beszélgetés egy 
spanyol kapitánnyal

Én ; (Miután beléptem) Buenos 1
Ö: Buenos, hombre 1 (majd észre­

véve, hogy idegen vagyok, tört fran- 
ciasággal kezdi firtatni, hogy ki 
vagyok) Qui étes-vous . . . bon- 
homme ?

Én : Ne fáradjon kapitány ur ...
Puejle Vd hablar en espanol.’

0: (Miután meglepetésében le­
esett az álla) Kicsoda ön, hombre?

Én : Magyar turista vagyok, Afri­
kából jövök biciklin a barátommal 
együtt s Lequeitióba igyekszünk.

Ö: (Meglepetés-grimmaszok után) 
Mi a foglalkozása ?

Én: Egyetemi hallgató.
Ö : Milyen szakos ?
Én: Jogász I (Kezdek veszedel 

. mes nevetési ingert kapni. . .)
Ö: Maguknál mennyi ideig tart a

• doktorátusig ?
, Én: Négy év. És maguknál ?
1 Ó : Nálunk hat.

Én: Szegény spanyol kollegák...
(Könnyezek.)

Ö: Mondja, cono, maguknál a 
jogászok még spanyolul is tudnak?

Én: Mit gondol hombre I? Ez az 
első, szigorlat főtárgya 1

Ö: (Könnyekig meghatva): És 
az . . . orvosi fakultás ? . . .

Én: Ugyanúgy. Minden medikus 
nálunk magyarul, spanyolul és ara­
busul teszi le simultán szigorlatát!

Ö: (El van ragadtatva a magya­
roktól, váltamra ver s a keblemre 
borul). Hombre! Köszönöm a ki­
hallgatást I Isten vele! Szerencsés 
utazást 1

Én: A viszontlátásra I (A csend­
őrök tisztelgő sorai közt ellépdelek.)

Ilyen kedélyes emberek a spanyol 
„guardia civil“, a királyi csendőrség 
kapitányai

(Megérkeztek
Ungváry József 
ceglédi kertészetéből * 

(gyümölcsfák 
I Vásárolható« helyben : I Bettilen-utca 5. szám
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ProL; Jinis. Kalh.: Márt. p.
A ■•tMrslácial tatásét leleitáM

Hazánkban *1 esős idő az utóbbi 24 
árában is tartott.

Jóslat: Hidegebb és száraz idő várható.

KöimOvelődést könyvtár nyitva délelőtt 
JO—1-ig, délután 4-7-ig

Városi muzeutn : 9—12-ig, 2—4-ig.
Gyógyszertárak közül éjjeli szolgálatot 

tartanak: Kígyó (Piac-utca 33.), Arany 
Angyal (Piac-utca 50), Reménység (Csapó­
utca 22.), Sas (Hatvan utca 7U.), Bocskay 
C -gléd-tHca 22). Tisza (Péterfia-u. 76 )

— Az egyelem kfl döltsége a knl- 
leizmlullStorBél. Szudán délután a 
debiecenf egyetem vezetői, Lena 
Géza rektor, Huzella Tivadar, Cs<- 
ktsz Sándor, Lányi Béla és Szabó 
Dezső dékánok Budapestre utaztak, 
ahol főként az egyetemi építkezések 
jgyében fognak eljárni. A küldött­
ség csütörtökön tiszteleg a kultusz- 
jDioiezternél, akinek a debreceni 
egyetem építésének továbbfolytatása 
ügyében memorandumot nyújtanak 
át. Felkeresik továbbá Vass József 
népjóléti minisztert, akitől kérni fog­
jak, hogy kölcsön nyújtásával támo­
gassa az egyetemi tanári lakások 
felépítését.

— Tavbeszélőíorgalom megnyí­
lása Debrecen ég Weinböhla üétnet- 
onzágl tavbeszelőköspont között. 
November 15 én Debrecen és a né 
metországi Weinbohla közöt/ a táv- 
beizélőforgalom megnyílik. Az egy­
szerű háromperces beszélgetés dija 5 
aranyfrank és 40 centimes lesz.

— Elmaradt az egyetemepltésl bi­
zottság filMe. Az egyeremépitési bi­
zottságot szerda délelőttre hívta egybe 
Tóth Lajos államtitkár, azonban a bi­
zottság ülését ismeretlen okból bizony­
talan időre elhalasztották. Ilyen mó­
don csak későbben határoznak arról, 
hogy miként folytatják e debreceni 
egyetem továbbépítését.

— A Népszerű Főiskolai Tanfo­
lyam német, francié, angol kurzu 
saira jelentkezés legkésőbb holnap 
délután öt óráig ven. A holnapi 
előadón»p prográmmján Oláh Gabor 
A művészi alkotás lélektana és 
Bessenyei Lajos dr A görög iroda- 
'om psychéje értékes előadásai sze­
repelnek.

— Drága as apróvad. A földmíve- 
lésügyi minisztérium egyik legutóbb 
érkezett leiratában apróvadat kinált a 
városnak megvételre. A leiratból ki 
tűnik, hogy a vadtelepités ma igen 
drága mulatság, amennyiben a fogoly 
párja 10, a nyúl darabja 13, a fácán 
12 arany koronába kerül.

— A szentért nemzeti zarándok­
latok évkönyvé. Az Országos Kato­
likus Szövetség (Budapest, IV. Fe- 
rencik-tere 7.) mint a magyarországi 
zarándoklások hivatalos rendezője, a 
Szentév folyamán Rómába vezetett 
összes zarándoklasairól részletesen tá­
jékoztató, képekkel illusztrált Emlék­
könyvet ad ki. Az Emlékkönyv a 
zarándoklások befejezése után 1926. 
elején log megjelenni. Az Évkönyv­
hoz szükséges adatok a Szövetségnek 
rendelkezésére állanak, igy tehát 
semmiféle adatgyűjtéssel, annál ke­
vésbé előfizetések gyűjtésével ez ideig 
senkit meg nem bízott. Az Évkönyv 
megjelenését a zarándoklások minden 
résztvevőjével a Szövetség hivatalosan 
közli.

— Knlyabőrkeztynk (csattos, bélelt) 
150000, gyermekek részére 100.000, 
szőrmebéléses könyökigérő autókeztyíik 
300,000 koronáért kaphatók VllárlIS* 
Dát, Piac-utca 16.

— Tüklrgyártas, kirakatok tükrözések, 
antik eltarolt üvscaiése. Sipkovits, 8dv- 
utc* 15—15. Telefon 3—56.

Az erdélyi iskolákban tilos a magyar 
egyházi ének

Hogyan respektálja az oláh kormány a kisebb­
ségek jogait

Dúca oláh külügyminiszter leg­
utóbbi szenátusi expozéjában a ki­
sebbségekről szólva kijelentette, hogy 
a kormány respektálni kivánja a ki­
sebbségek jogait. A miniszteri nyi­
latkozat és a gyakorlati megvalósí­
tás közötti,különbségre élénk világot 
vet az alábbi pár szemelvény ;

A Keleti Újság az érettségi vizs­
gák botrányáról ezeket írja :

Egy oláh szaklapban statisztikai 
közlés jelent meg, mely szerint a 
vizsgálatra jelentkezett 1971 tanuló 
közül mindössze 702 vizsgázott si­
kerrel, azaz 35 61°/o, tehát alig a 
tanulók egyharmadrésze, Kár, hogy 
statisztikai közlés nem nyújt nemze­
tiség szerinti adatokat, Annyi bizo­
nyos, hogy Erdélyben az arányszám 
még rosszabb, mert itt az 551 je- 
lentkezett tanuló közül mindössze 
155 vizsgázott sikerrel, tehát 28.13%, 
sőt még rosszabb a besszarábiai 
eredmény, ahol 123 tanuló közül 
csak 19 ment át, vagyis 15.45%.

„Az állam életét gyorsabban 
óhajtjuk romanizalnl.“

Egy másik lap a nyílt oláhositó 
törekvésekkel foglalkozva rámutat, 
hogy mig a magyar uralom meg­
elégedett a helységnevekről szóló 
törvénnyel, az oláh igazságügyminisz­
ter 34.659. szám alatt rendeletet 
adott ki, mely szerint a hatóságok 
ezentúl nemcsak a városoknak és 
községeknek használhatják kizárólag 
oláh neveit, hanem a folyókat, he­
gyeket, dombokat, völgyeket is ki­
zárólag oláh néven nevezhetik. Egy­
idejűleg elrendelte az igazságügy­
miniszter azt is, hogy akták elinté­
zése és levelezések ezentúl

kizárólag oláh nyelven 
történhetnek a hatóságok részéről. 
Sőt mi több, a rendelet nyilt vallo­
mással indokolja ezt az intézkedést : 
Sajnálkozással látja ugyanis a mi­
niszter, hogy még mindig vannak 
hivatalok, amelyek még nincsenek 
áthatva azon szellemtől, ,,amellyel 
mi az állam életét gyorsabban ro- 
manizálni óhajtjuk.“

Több erdélyi lap közli a kolozs­
vári közegészségügyi főfelügyelő kör­
rendeletét a járási orvosokhoz, a 
melyben szemükre veti, hogy nem 
támogatják eléggé az oláh kultúrát, 
mert

nem járatnak oláh napilapot 
vagy folyóiratot. Tovább is megy a 
rendelet, amikor ezeket mondja: 
,,Betegeikkel a rendelőszobákban, a 
melyek pedig egyúttal hivatalos he­
lyisegek is, szívesebben beszélnek 
magyarul és németül s nem hasz-

— Lopásért elitéit derecske! löld- | 
műves. Harsányt József derecskéi ' 
lakost lopáséit az ottani járásbiró- í 
Ság egy hór pi fogházra Ítélte el. I 
Közben azoubuu kitudódott, hogy | 
Harsdnyi lopásért már kétízben volt 
elítélve s igy büntetett előéletű. 
Szerdán déle >itt tartotta meg a deb 
receni törvényszék Koháry-tanácsa i 
az ujrafelvéteii lőtárgyalast, melyen i 
megváltoztatta a derecskéi járás­
bíróság ítéletét és Harsdnytra 3 
hónapi fogház büntetést szabott ki. 
A már kitöltött 1 hónapot betudta 
a büntetésbe. Az Ítélet jogerős.

RISKO BÉLA
NŐI OIVATTE*VME

FERENC JÓZSEF-UT 26 

' nálják az állam nyelvét, amely pe­
dig eltartja őket (?) Éppen ezért fel­
hívja a figyelmüket arra, hogy az 
állam iránti kötelességüket ne hagy­
ják figyelmen kivül.

Nem szabad magyarul tudni a 
a postamesternek.

a brassói Gazeta Transilvanlet- 
ben hirdetés jelent meg, amelyben 
a színtiszta magyar Kovászna község 
részére román postagyakornokot ke­
resnek. Az alkalmaztatás egyetlen 
feltétele az, hogy a pályázónak nem 
szabad más nyelvet ismernie, csak 
az oláht.

A Brassói Lapok írja, hogy a 
szilágysomlyói állami lyceumban, a 
hová igen sok református diák jár, 
megtiltották a református növendé­
keknek az egyházi énekek tanítását. 
A református lelkész intervenciójára 
a lyceum igazgatója azt felelte, hogy 
Anghelescu közoktatásügyi minisz­
tertől rendelet érkezett, amely sze­
rint állami iskolában tilos a kisebb­
ségi egyházak egyházi énekeinek 
tanitása, holott ismeretes, hogy a 
reformátusoknál az egyházi ének 
szerves része a hitvallásos neve­
lésnek.

A Banater Deutsche Zeitung szi 
nes riportot közöl a temesvári né­
met elemi iskolákról, ahol bár pa­
piroson német a tannyelv, a tanú 
lóknak mégis

oláhul kell köszönniük és Imád- 
kozniok,

mert igy írja elő a miniszteri ren­
delet.

Bukaresti jelentések szerint Mai 
láth Gusztáv erdélyi katolikus püs­
pök a műit szombaton felkereste 
Angelescu közoktatásügyi minisztert, 
akivel közel másfél éra hosszat tár­
gyalt a ielekezeti iskolák ügyében.

A tanácskozás után, amely barát­
ságos hangulatban folyt le, a püspök 
a közoktatásügyi miniszter kíséreté­
ben Bratianu Jonel miniszterelnök­
höz utazott annak birtokára, ahol 
megvárta Marzescu igazságügymi­
nisztert és azután együtt folytattak 
tárgyalásokat. Az iskolaügyi törvény­
javaslaton Angelescu miniszter ja­
vaslatára több fontosabb módosítást 
tettek.

A lap végül megjegyzi, hogy meg­
bízható hirek szerint a közoktatás­
ügyi miniszter ugyancsak a minisz­
terelnök jelenlétében valamennyi er­
délyi egyház képviselőjével tár­
gyalni fog és a jelek arra mutat­
nak, hogy az eredeti javaslaton, 
mire az a törvényhozás elé kerül, 
lényeges modo'ota-.o^at fosnak tenni.

— Mikor a kocsis a Kormányzót 
Sértegeti. A sátoraljaújhelyi katonaság 
részére Hudák Zoltán kocsis gazdája 
szállította a hust 1924 május 8 án 
Hudák, egy husszállittnányt vitt ko­
csin a katonaságnak, mellette, az ülé­
sen Saguli József tizedes foglalt 
helyet. Útközben egy század katona­
sággal találkoztak. A tizedes figyel­
meztette a kocsist, hogy térjenek ki, 
mire Hudák a következőket mondta: 
„ Nem térek én ki még magának 
Horthynak semi“ Több sértő kifejezést 
is használt ezen kivül a Kormányzó 
ellen. A debreceni törvényszék szer­
dán tartotta meg a főtárgyalást, ame­
lyen 8 napi fogházra ítélte kormányzó­
sértésért Hudák Zoltánt. Úgy az ügyész, 
mint a vádlott megfylebbezték az 
ítéletet

— Hirdessen a Hajduföldben!

— Rubinstein Erna heged* 
művésznő egyetlen hangversenye it? 
cember 1 én a Bikában.

— Feltörték a szombathelyi tea 
plom perselyét. Szombathelyről jei 
lentik: A szombathelyi székesegyhá? 
sekrestyése tegnap a rendőrségen 
bejelentette, hogy feltörve találta s 
templom egyik perselyét. A persely 
tartalmából mindössze 16 ezer 5QQ 
korona maradt meg. A rendőrség a 
nyomozást azonnal megindította.

— Ismét földrengés volt. Buda­
pestről jelentik: Az egyetemi Obser­
vatorium jelenti: Az obszervatórium 
készülékei folyó hó 10-én 15 óra 8 
perckor távoli földrengést jeleztek. A 
renges fészke 7300 kilométer távol­
ságban van. A maximális kilengét 
4 mm.

— Nagy vasnti karambol Brüsszel 
mellett. Brüsszelből jelenik: Tegnap 
reggel Nivel vasútállomás közelében 
nagy sz rencsétlenség történt. Kisik­
lott a Brüsszel—Aacheni express vo­
nat, amikor 90 kilométeres sebesség­
gel rohant. Több kocsi darabokra tört, 
eddig még nem lehet tudni, hogy 
mennyi a halottak száma.

— A Székely Társaság arra kéri* 
szombati Székely Est összes főrende­
zői! és rendezőit, hogy 13 án, pénte­
ken délután 2 órára a Kollégium kis­
termében föltétlnnül Jelenjenek meg. 

I Stepanov úri szabói
Készít: K

Divatos ruhákat, esörendu munka K 
Darabos utca 44. |

— A törvényszék hivatalos hata­
lommal való visszaélés miatt elitéit 
egy rendőrt. 1924 szeptember 5-én 
Tóth Mihály 33 éves h jduböször­
ményi rendőrfötörzsőrmester spicces 
állapotban bekisérto Lajtos József 
hajdúböszörményi jómódú gazdát a 
kapitányságra. Tóth régi haragossá 
volt a gazdálkodónak és csak alka­
lomra vart, hogy a bosszúját kitölt­
hesse rajta. Az előállitás alkalmával 
elérkezettnek látta az időt és puszta 
kézzel úgy megverte Lajtost, hogy 
a másnap felvett orvosi látlelet is 
tanúbizonyságot tett a brutalitásról.. 
Lijtos megtette a feljelentést az 
altiszt ellen, aminek alapján a bűn­
vádi eljárás meg is indult. Szerdán 
tartotta meg a debreceni törvényszék 
Koháry-tanácsa a főtárgyalást. Tóth 
Samu kihallgatása után bűnösnek 
mondta Tóth Mihályt a bíróság hi­
vatalos hatalommal való visszaélés 
vétségéért és 1 millió korona pénz­
büntetésre Ítélte. Az ítéletet meg- 
felebbezték.

— Elhalasztották az irodalmi dél­
utánokat. Az egyetem franciaszakos 
hallgatói tekintettel az első előadá­
sok sikerére, a II-ik előadás sok 
kedves számmal bővült műsorának 
alapos elökészithetőse végett a no­
vember hó 16-ára tervezett irodalmi 
délutánokat december hó 8-ife nap­
jára halasztották el. Azok, akik he­
lyüket a félév három előadására biz­
tosították, jegyüket a január hó ele­
jén tartandó Ill-ik délutánra érvé­
nyesíthetik. Közelebbi programmot 
mind a II-ik, mind a III-ik előadás 
ról a jövő hőt folyamán közöl a ren­
dezőség.

— Öngyilkos nagykereskedő. Bu­
dapestről jelenük: Tegnap délelőtt 
10 órakor az Erzsébet-tér 12. szárat 
házban Hubert Nándor 47 éves tex­
til nagykereskedő az üzletének el 
különített irodahelyiségében revoí 
verrel szivenlőtte magát. Az alkal­
mazottak a revolverdörrenésre bero ­
hantak az irodahelyiségbe, ahol »< 
asztalra bukva találták főnöküket 
akinek melléből, vastagon patakzet 
a vér.
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R TŐZSDE Poloskái

A filozófia története Hl

OROSzHabORU
A könyv megrendelhető » Hajduföld 
kiadóhivatalában is. — A tudomány 
filozófiájának mesteri leírása ez a 
könyv, amely minden müveit ember­
nek könyvtárában meg kell legyen.

MOST JELENT MEG I

sváb, tetü, patkány, egér és mindenféle 
férgek irtására legjobb a NÁNÁSSY féle 
szabadalmazott FÉREGIRTÓSZER — 
amellyel felelősséggel és megbízhatóan 
vállalja a féregirtkst és lakások viza- 
gálásat helyben és vidéken. Poloska és 

féregirtószer kapható

Nánássy István
Debrecen, Kossuth-utca 47. ez.

kárpitos

Püspöki palota II. udvar
Raktáron tar! kenősért tak íróval, mat­
racót, plc_sdiványt, Sohöberl-ágy és 

fölei, angol és Berget garnitúrákat.

DESEŐ LAJOS
ny. ezredes könyve az

Hölgyeknek 
modern, praktikus tanfolyam!
Szabni, varrni tanulhatnak szalonom­
ban iparilag is uj és könnyen elsajátít­
ható metódusom alapján legrövidebb 
időn belől. Esti tanfolyamokon is, Vi­

dékieknek gyorsítva 

, LABORFALVÍ

MARKOS LUJZA
_____ Debrecen, Rákóczt-utca 41.

m.r minden könyvkereskedésben

ZIVUSKA JENŐ 
könyve

iGlattstEin

Kabát, kosztüm, rohaszövetok, 
selymek, divatflanelek és mindenféle 

őszi divatujdonságok 
ooooo naponta érkeznekl ooooo

Kirakatainkat szíveskedjenek figyelemmel kísérni I

aszódi és Róth Oivatáruháza
A Közs. Tiaztv. Orsz. Szöv. szerződéses szállítói. Tisztviselőknek 5°/0 kedvezmény

— Mindazon
hónainknak, barátainknak, jó isme- 
aeröieinknek, kik felejthetetlen jo 
édei anyánk, polg. ozv. Soltész be- 
rencné temetőién megjelenni aziveiek 
voltak, a ezáltal bánatunkban osz­
tozni ’»ziveskedtek, fogadják hálái kö- 
uönetünket. Polg. Nagy Sandorne 
Soltéiz Zauzsika és családja.

— Rekedtség, köhögés esetében, 
valamint a torok bántalmainál és a 
légzőszervek működési zavarainál leg­
első szaktekintélyek által legjobban az 
Egger mellpasztilláit ajánlják. Ezen 
kitűnő izü cukorkák az étvágyat és a 
gyomrot nem rontják és biztos hatá 
tátuak. Több, mint 60 év óta vannak 
forgalomban és úgy a belföldön, mint 
*z egész külföldön a legnagyobb mér­
tékben beváltak és a legjobb hírnév­
nek örvendenek.

— Farkaskutya találtatott. Mikó Aladár, 
Késes utca 10 szám alatti lakos egy el­
kóborolt kölyök him farkaskutyát fogott 
be, Igazolt tulajdonosa átveheti fenti cim 
alatt.

;SZÍNHÁZ
Műsor:

Nov. 12-én: Pintyőke. C) bérlet.

Blaha Lujza állapota snlyos. Buda­
pesttől jelentik: Blaha Lujza álla­
pota változatlanul súlyos. Hajnal - 
tájban újra megismétlődtek a lég 
zési nehézségek. A beteg egyébként 
lástalan és az utóbbi napokban 
nagyobb fájdalmakról nem panasz­
kodott.

Mozgó színházak kózlemányel:
Apollo-mozgó

Vigest I Két sláger egy előadásban :
I. „Riportergörlice“. Burleszk 5 fel­
vonásban. Az amerikai burleszkek ka­
landos mozaikszerü változatosságával 
tárja föl a newyorki élet apró intimi­
tásait, A szereplő sporthölgy veteke­
dik a legjobb burleszk komikusokkal.
II. „Rádiumautó“. Vígjáték 5 felvo­
násban a legjobb német művészekkel.

Vígszínház-mozgó
Kizárólag csak felnőtteknek I „Se­

lyemben járó bűnösök“. Modern tör­
ténet 6 felvonásban. A főszerepekben 
Eleanor Boardman és Conrad Nagel. 
„A Steinnach ifjusitási probléma meg­
oldása egy igen érdekes keretben“.

Megelőzik „Akiknek nem kell a 
szépség“ . Egy szépségverseny törté­
nete 6 felvonásban. Főszereplő : Vioa 
Dana,

leteor-mozgóban
Csütörtökön : „A halál kapitány“ 

és a „Legényfogás Amerikában“. 2 
sláger egyszerre 1 Agnes Ayres és 
Mahlon Hamilton főszereplésével. Elő­
adások 6 órától.

TESTEDZÉS
—i—■mii— iiiii—m i n niniMibi

A vasárnapi mérkőzések helyének 
megállapításánál az érdekelt egye­
sületek nem tudtak megállapodásra 
jutni s igy az az érdekes helyzet 
alakult ki, hogy a három mérkőzés 
három pályán lesz lebonyolítva. Igv 
a DEAC—OTE mérkőzés a DKASE 
Ügetőtéri pályáján, a DVSC—Ny. 
Bőrös a Diószegi-uton és a DTE— 
KIKSE Magyar Kupa mérkőzés a 
Nagyerdei pályán lesz megtartva.

Grósz II. visszatér Budapestre ? 
A VÁC kitűnő hátvéd a nyár folya­
mán Berettyóújfaluba ment, hogy 
majd a BUSE-ban fog játszani s az 
átigazolási idő alatt igen jó állásban 
kellemesen töltötte napjait uj egye­
sületeinél. Most, hogy közeledik az 
igazolhatósága napja, mind komo­
lyabban beszélik, hogy Grosz II. 
visszatér régi egyesületébe, sót álli 
tőlsg vasárnap már játszana is a 
VÁC színeiben.

A debreceni Postás Sport Egylet 
a Demény serleg döntőidben játszik 
vasárnap Budapesten a Postás Sport 
Egvlet ellen.

Megóvja a DTE a NyTVE ellen 
5:4 aranyban elvesztett ifjúsági 
bajnoki mérkőzését, mert állítólag 
a NyTVE balszélsője igazolatlanul 
szerepelt.

Biróköldés. A biróküldö bizottság 
a vasárnapi mérkőzések vezetésére 
a következő bírókat küldte ki ; 
DEAC—OTEjÜgetőtér 2 órakor Nagy 
Dániel. Határbirák Fuszek Emil és 
Havas Ernő. DVSC—Ny. Bőrös 
Diószegi-ut fél 2 órakor Horváth 
Endre. Határbirák Galambos N., 
Róth M. DTE—KIKSE Nagyerdő, 
2 órakor Hajdú Jenő. Határbirák : 
Giück Andor, dr Kormos Endre. 
NyTVE ifj—DEAC ifj. Ültetőtér, 10 
órakor Szántó Zoltán. Határbirák 
Kupinszky Sándor, dr Havas Sándor. 
DTE ifj—DKASE ifj. Nagyerdő, 10 
órakor Szabó Kálmán. Határbirák 
Berkovits N., Csegery Árpád.

Tarménytózsdb zárlat
Hivatalos árak: 76 kilós tiszavidéki 

búza 345-347, egyéb 842-345, 77 
kilós tiszavidéki 350— 352, egyéb 347 — 
350, 78 kilós tiszavidéki búza 352— 
355, egyéb 350-352, 79 kilós tisza- 
vidé'zi búza 355—357, egyéb 352—355, 
sörárpa 320 —350, tak.rmány árpa 240— 
250, köles 200-205, zab 240 - 250, ten­
geri 275—280, repce 600-610, korpa 
150 - 162, rozs 220-222.

MÜHIMZÉST 
bármilyen gyártmányt! varrógépen jut*- 
nyosan tanítok, munkákat olcsón és tö­

kéletesen végzek. 
Himzőnők felvételinek I 
Varrógépet kölcsön adok!

SZILÁGYI LAJOS 
kézimunka és mühimzö üzletébe 
SZÉCHENYI-UTCA 1. SZÁM

Hirdessen a Hajduffildben 1

Debrecen legnagyobb férfi, f u ruha áruházába 
hol nagyon olcsóért szép, jó és tartós 

férfi, fiú ruhák, kabátok szerezhetők be. <

DEBRECEN. PIAC UCCA, (közvetlen a „BIKA alatt) 
KÉREM X CÉGRE ÜGYELNI!

A vázlatokkal gazdagon felszerelt 
könyv szemléltetően tárja elénk 
a nagy háború minden mozzana­
tát és az olvasó fokozódó érdek­
lődéssel kíséri a háború egyes 
fordulatait. — A könyv kapható 
minden könyvkereskedésben vagy 
a „Hajduföld“ kiadóhivatalában 
(Piac-utca 59) is megrendelhető
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APROHIRDETESEK Eladás

1925 november 12.

Lakás Kérésiéi
Illénbejáratu kétszobás lakás lelépésael 

kiad') Füvésakert.utca 9, 324
Batonuett szoba két rzemélyre, esetleg 

konyhával azonnal kiadó. Szappanos-u 
7. srám 77

Ajánlat
lé lyeierkilccln. hf dik ölosönkötvénye'x et 

V..S1 dr Balázs bankház. Piac utca 89. 
Telefon 143, 16

A kitünően bevált valódi
.láb ácsi pilnl»‘ kizárólag .Bákócii* 
gy^yezertáramban kapható. Síécbesyi- 
itca 56. (tUcóváaár tér. 315

Bjlétal 1923, és 1924, évi termésű óbor, 
olasz ritling és fut mint hordótételekb< n 
is kapható : Tóby József termelőnél, 
I- zéchenyi-utca 45. 35

Bélyege tthOl Füvészkert-utca 14. Nyitva 
raponnént 9—5 óráig. Külföldi bélye­
gekből dús választék. Olcsó árak! 69 

■érlegképec könyvelővé két hét alatt há­
romszázezer koronáért kiképzem. r',~ 
a kiadóhivatalban.

Tengericsutka KL1 
■tea 14,

Béniét órát adok kezdőknek és haladók­
nak. Teleki-utca 102, 70

Valódi

315

Cím 
67 

Wi­
nn- 
321

angol női és férfikabát és 
ruhaszövetek, mindennemű 
bélésáruk, kötött kabátok, 
mellények és szövetek
é r k e z t e

Petrify Károly 
és Társa 
röfös és rövidáru üzletébe 

Szentanna-u. 5.
Női, férfi- és gyermek­
harisnyák, kesztyűk ol­
csó árban.

Szolid szabott árak 11

RAKOVITS IMRE 
tpfllet- és mObntor asztalosmester 

SZENTANNA-UTCA 35

Elvállal minden e szakmába vágó mun­
kák készítését és javítását jutányos 
áron és előnyős fizetési feltéte'ek mellett

SZAPPANFŐZŐ
ZSIROSSZÓDA

legerősebb minőségben olcsón kapható

STERN
festéküzletten

Piac-Btca 10. ss. Bikával szemben

Kénysserkölcsön és hadikölcsönkötvényeket 
veszek, Bővebbet Miklós-utca 13. 820

Fodiászseied jómunkás és egy tanuló 
azonnali belépésre kerestetik, Balogh 
fodrász, Hajdúböszörmény 39

Sáirezet-'oónek csak tiszta múltú. 40 éven 
felüli nőt keres szerény háztartásához 
magános férfi. Ciin a kiadóban. 65

Magános özv. úrnő hasonM nőt keres lak­
társul. Libakert, Szegfű-utca 14 71

KdCSlanló munkás felvétetik Harkányi Ede, 
Király utca 3. 68

Bejárónőt keresek, Mogyorőssy Dezső Piac­
utca 66. szám 12

Bgynókök felvétetnek Piac 64 Biztos meg­
élhetés, Nyugdíjasok előnyben. Mogyo- 
róssy 73

Ólmot bármily mennyiségben vési könyv­
nyomda Piac 59.

Téli kosztüm, vékony alakra eladó. Miklós- 
utca 21. 30

Óbor tiszta, jóízű, eladó Miklós-utca 21. 
szám. 3*

Eladó három utcára nyíló adómentes ház, 
mindkét sarkán üzlet. Háromszobás la­
kás n ellékhelyiségeivel elfoglalható.
Maróthy György 41, 29

Antik kanapé négy fotellel jutányosán el­
adó. Domb-utca 13. 817

álig b. sznált lekete kivágott lakkcipő el 
adó Bethlen-utca 14. 323

Eladó sző'ő beköltözhető háromszobás la.
kas, téli nyári veranda és mellékhelyi­
séggel. Jóv zü kút, villany, p!nce stb. 
Értekezhetni Harmathy könyvkereske­
désben, Fü vészkert-u'oa 14. 322

Egy csinos családi ház eladó. Két szoba, 
konyha, speiz, pince, fáskamara és kü- 
lönpadlás azonnal átadó. Vízvezeték és 
villanyvilágítás bevezetve. Nyuga'i utca 
34. szám 66

Eladó ház Nyil-utca 19. Értekezhetni Sa­
létrom-utca 24. 74

Egy 8 hónapos német vizsla, rövidszőrü, 
eladó. Cím a kiadóhivatalban, 75

NYUGALMAZOTT 
FŐTISZTVISELŐKBŐL ALAKULT

’TŰZ
FŰTŐANYAG KERESKEDELMI 

oo VÁLLALAT oo

DEBRECEN, KÁLVIN TÉR 19. 8Z.
i. en. ajtó.

(Pöipöki pilot«Nagytemplom felőli oldal)

TELEFON 353.

Hasáb-----------------  39000
Apritott--------— 4700Q
Porosz szén-------- 8900Q
Porosz bánya koksz 95000

HELY

KI £9 01/ l/si SCvtáLf n°' ®’ férfiruhára való gyapjú- 
Jr V CalöwfclCR szövetekben, barchetek, flane­

lekben, vászonneműek, harisnyák, keztyűkben és mindenféle rövidáruk- 
feittütjaís Nádudvary Lajos tlflIíL

Legjobb és legolcsóbb äsväny- és gyógyvíz a

Debreceni kirendeltség: Piac-utca 72. sz. Telefon 37.

Budapest székes főváros Hungária gyógyforrásának
GYÓGY és ÜDÍTŐ 

vize 

.HARMAT“ VÍZ 
páratlan gyógyhatású

vese, hólyag, köszvény, gyomor, bélbántalmaknál.
Borral kitUnő I

Kapható minden jobb vendóglő és fUszerUzle ben.
Főraktár Debrecen, Caapc. utca 71.

Áraink haza szállítva forgalmi adó­
val együtt értendők.

Saját érdekében kisér je figyelem­
mel szállító szekereinket, hogy 
önmaga győződhessen meg áru­

ink kitűnő minőségéről.

Vegyes
Zálogház Hunyady-utca 14. Három havi 

zálogkölcsönöket folyósít utólagos ki- 
matfizetés mellett.

Békebeli legjobb minőségi!

porosz szén 4ifc
valamint száraz tűzifa kicsinyben és 
nagyban kapható Debrecen legrégibb 

cégénél

Gabányi-telepen
Cégtulajdonos Láng Miklós

Csapó-ulca 28. Telefon 4—49,

A n< 
gyed t 
tivszk) 
vitáját: 
Ferenc 
belügy

Vicz 
felszól: 
demote 
Magya 
badsáj 
niccse

Gad 
tea a

Vicz 
sajtósz 
nének 
nek t 
oroszlí 
organt

Kab 
Gzd 
Vicz 

ki a

Takács Imre

Piac utca 56
-ií

tongorahangoló, hangszer- 
készítő orgonaépltó | | |

VÁGÓ REZSŐ R.-T
házhoz szállít debreceni telepeiről kályhafűtésre elsőrendű pO- 
rosz sza’onszenet, porosz bányakokszot, száraz

Talap : Homokkert, Hld-utca 12. 
Telefon 131 Városi Iroda. Piac-utca 81. sz. 

Totálon 1338

T Elvállal ffilndenneuji'i 
bangmrjavitasí úgy 
helyben, mint vidéken.

LEGOLCSÓBB 
LEGTISZTÁBB 

LEGTAKARÉKOSABB 
egyenletes fűtés csak

GÁZGYÁRI 
KOKSZ-SZAL 
érhető el. Ne vegyen drága 
külföldi árut, tegyen próba­
rendelést a gázgyárban I 

©

1 mássá ára 75 000 ko­
rona házhoz szalUlva 4 
ezer K és a forgalmi adó.

©

100 mázsán felül nagy áren­
gedmény, kedvező fizetési fel­

tételek.

TELEFON 74

Az ( 
oldat

Bm 
ceni 7 
küldőt 
Lencz 
bekbe, 
a deb: 
ügyéb 
kivül 
dékán, 
Huzeli 
Szabó 
vettek

A k 
Játoga 
nmely 
moran 
azokra

DEBRECENI ÜVEGKERESKEDELMI R T.l
DEBRECEN, RÓZSA-UTCA 3. SZÁM. (VOLT SZABÓ LAJOS FIAI ÜZLETI ’ I

Üveg,porcellán, díszműáruk, háztartási cikkek éo táblaUyegek nagy raktára. Menyasszonyi és alkalmi aiámWá^i, W..i ,,»1.7^7 
A ión! Huaan falawcaealB *nLaá_iL n t• Ajánl dúsan felszerelt raktárából:

Porcellán étkező, teás, kávés és üveg likőr, boros, vizes uzsonna készleteket ; ' * 
chinaezüst tál. állvány, virágtartókat; alpacca evőeszközt ; aluminium, zománc,

nyomdájában Debrecen, Ferenc Jó8«ef-ut 59,

amelyt 
körül i

Lent 
mértél 
iyek 
kodna! 
ttntárj 

f 
a böJc 
számé 
zésre 
faluit 
termi] 
a köz]

helyek 
fakult 
egy etl 
zsúfol


